

ОТЗЫВ

доктора психологических наук, доцента

Зотовой Ольги Юрьевны

на автореферат диссертационного исследования

Карапетян Ларисы Владимировны

на тему:

«Психологическая концепция эмоционально-личностного благополучия»,

представленного на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)

Переживание человеком собственных внутренних эмоциональных состояний смело можно отнести к разряду ключевых проблем мировой психологии. Переживание человеком своего благополучия – не исключение. При этом ситуация сложилась довольно парадоксальная: при всеобщем признании важности данной проблемы работ концептуального характера по проблеме благополучия крайне мало. Работу Карапетян Ларисы Владимировны можно отнести именно к концептуальным, предполагающим целостную модель феномена эмоционально-личностного благополучия, включающую глубочайший теоретический анализ, конструкт и его визуализацию, исследовательскую методiku, эмпирическое и логитюдное исследование. Такой глобальный охват проблемы, безусловно, относится к области общепсихологических исследований.

Теоретический анализ и систематизация существующих подходов к исследованию проблемы благополучия позволили автору сформулировать собственную гипотезу о его структурно-уровневой организации, согласно которой эмоционально-личностное благополучие является сложным конструктом, объединяющим позитивные и негативный компоненты. Эти компоненты системно организованы и функционируют, с позиции автора, на трех гетерархических уровнях. Согласно гипотезе соискателя, каждый из компонентов включает когнитивную, аффективную, регулятивную и поведенческую составляющие.

Проведенные экспериментальные исследования позволили подтвердить представление о многокомпонентной организации эмоционально-личностного благополучия, конкретизировать и операционализировать содержание этих компонентов. К наиболее значимым результатам исследования можно отнести выделение в структуре эмоционально-личностного благополучия трех основных компонентов и определение гетерархичности как ведущего принципа их функционирования.

Существенный интерес представляет и практическая часть диссертационной работы. Среди практико-ориентированных результатов исследования стоит назвать разработку исследовательской экспресс-методики, показавшей себя как надежный, валидный инструмент. Кроме этого Л.В. Карапетян провела кропотливую работу по выявлению прогностических возможностей созданного ей исследовательского инструмента. Автор убедительно доказал, что данная методика в определенных условиях вполне может заменить объемные психологические тесты. Представляет практический интерес и технология психологического сопровождения специалистов, которую можно реализовывать как в групповом, так и в индивидуальном режиме. Обращает на себя внимание методологическая проработанность и гибкость технологии, которая наглядно представлена в автореферате в виде схемы.

Впечатляет объем выборки (более 4,5 тыс. человек) и масштаб проведенной работы в целом. Полученные автором результаты убедительно доказаны адекватным использованием современных методов статистического анализа. Выводы, сформулированные в диссертации, обоснованы и адекватны поставленным в исследовании задачам.

Хотелось бы отметить также большое количество публикаций автора, в которых с достаточной полнотой отражено основное содержание работы. Текст публикаций интересен, считаю, что они представляют несомненную научную ценность, а публикации в зарубежных изданиях способствуют поддержанию имиджа и статуса отечественной психологической науки.

Замечаний по оформлению и содержанию автореферата нет: он имеет традиционную для Российской науки структуру, хорошо иллюстрирован рисунками и таблицами, написан научным, но ясным и понятным языком.

Вместе с тем автору диссертационного исследования может быть задан вопрос, не получивший подробного освещения в тексте автореферата, а

именно: в экспериментальном исследовании на всей выборке 2229 респондентов использовалась техника семантического дифференциала, в основу которой в качестве дескрипторов были положены 9 моношкал. С какой целью вы его (СД) применяли?

В целом, автореферат и научные публикации автора позволяют сделать вывод, что диссертационное исследование Л.В. Карапетян на тему «Психологическая концепция эмоционально-личностного благополучия», представленное на соискание ученой степени доктора психологических наук, полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении научных степеней» (утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), а его автор – Карапетян Лариса Владимировна – заслуживает присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Доктор психологических наук, доцент
профессор кафедры общей
и прикладной психологии
факультета социальной психологии
Гуманитарного университета

Зотова Ольга Юрьевна

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
начальник отдела кадров
22.01.2019.



Автономная некоммерческая организация
высшего образования «Гуманитарный университет»
620144, г. Екатеринбург, ул. Сурикова, 24 А,
Тел.: +7 (343) 2695487
E-mail: oiambusheva@mail.ru